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Haszonvételek (szolgalmak) megváltása.
(Vége.)

Azon eljárás ellen sem lehet semmi kifogás, sőt 
egyszerűbbnek s kivált bonyolult viszonyok között az 
előbbinél biztosabban czélhoz vezetőnek mondható, mi
dőn ott, hol a jogosultak egész tűzifa-szükségletü
két faizás utján fedezték, meghatározzuk azon fatö
meget, mely — tekintet nélkül az eddigi valódi fo
gyasztásra és a lehető takarékosság szem előtt tar
tása mellett — az illető helyen egy paraszt háztartás 
tüzelésére szükséges; mely fatömeg azután — mint 
egység — képezi az egy telekre eső évenkénti faizási 
haszonvételt.

Éhez járul még az épületi failletmény megálla
pítása, a mennyiben t. i. némely helyeken az urbé- 
rcseknek ilyenre is joguk volt. Ezen illetmény meg
határozása egyszerűbb ; mert az rendszerint abból ál
lott, hogy a volt földesur jobbágyai lakházaihoz s 
esetleg istállóihoz a szükséges faanyagokat csetről- 
esetre ingyen kiszolgáltatta. Egy ilyen épület tartós
sága GO—70 évre terjedvén, önként értetik, hogy az 
egyszer kiszolgált faanyag—mint illetmény — 
ezen egész időre vonatkozik s ennek évi illetmény- 
nyé változtatása egyszerűen akként történik, hogy az 
ej épület felállításához egyszer megkivántató faanya
gok értékét, chez adva az időközi javításokra eset
leg tett kiadásokat, 60-nal vagy 70-nel, mint az épü
let tartósságának idejével, elosztjuk.

Azon ritka esetben, midőn a jogosultak fake
reskedést, szénégetést s más ilyen kivételes haszon
vételeket1 is élveztek, ezen használatok minősége egye
dül az erre vonatkozó naplók, számadások és esetleg 
meglevő egyéb bizonyítékok alapján deríthető ki.

A mi a makkoltatási jogot illeti, ez abban ál
lott, hogy a jobbágyok saját háztartásukra szükséges 
számú sertést a földesur makkos erdejében darabon
ként hat krajczárral olcsóbb bér mellett makkoltat- 
hattak, mint más idegen. A törvény értelmében az 
uraság köteles ezen használatot is megváltani. Tud
valevőleg azonban gazdag makktermésről és makkol- 
tatásról csakis az öregebb korú ritkás tölgy-és bükk- 
erdőkben lehet szó. Már pedig a hol ilyen erdők ma 
még léteznek isL azok folytonos fenntartására a bir
tokos egyáltalában nem kötelezhető, sőt saját érdeke 
is sokszor és sok helyen úgy kívánja, hogy az erdő
gazdaság korszerűbb. elveinek megfelelőleg, erdejében 
rövidebb időre terjedő vágásforgás mellett valamely 
jövedelmezőbb üzemrendszert hozzon be, mert az ál- 
labok tultartogatása többé-kevésbé mindig fabeli tö
meg- és értékvesztcséggel jár. Ennélfogva a mak
koltatási jog megváltását, melyet a törvény csak egy
szerűen és „laconicc“ elrendel, legfölebb ott látnófc 
helyén, a hol makkos erdők valóban még léteznek 
és időről-időre csak addig, a mig ezen erdők még 
fentartatnak. Erre analóg esetül felhozható a nádlási 
jog, mely a törvény értelmében szintén megszűnik s 
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a megváltás yagy kárpótlás iránti igény is elenyé
szik, ha a nádas akár kiszáradás, akár mesterséges 
lecsapolás következtében megszűnt „nádas“ lenni.

Végül az erdei legelőre nézve, a hol t. i; a 
gyeplegeló elégtelensége miatt a volt jobbágyok ezen 
haszonvételt is gyakorolták, rendeli a törvény, hogy 
az ezen használatnak megfelelő erdei legelőilletmény 
az erdőilletménytől külön kiadandó, vagy pótlandó.

A legelő-tér nagyságának meghatározásánál más 
alap és kiindulási pont nem lehet, mint' annak kipu- 
hatolása és megállapítása, hogy jobbágytelkenként 
hány darab marhát és évenként mily időtartam alatt 
volt joguk az illetőknek az erdőn legeltetni. Az ek
ként kipuhatolt legeltetési haszonvétel megváltása azu
tán általános szempontok alá esik, megjegyezvén, hogy 
a tisztán legelő gyanánt kihasított területen netán 
találtató fák a jogosultakat nem illetik.

Történjék a haszonvételek megváltása bár békés 
egyetértés utján, vagy történjék szakértők meghall
gatása és törvényes közegek közbejötté mellett, fő
dolog az, hogy se a volt jobbágyok eddigi törvényes 
jogukban meg ne rövidittessenek, se pedig az erdő
birtokos földesur méltatlanul meg ne károsittassék. 
Erre czéloz a törvény is, midőn az erdőilleték kiha- 
sitására nézve rendeli, hogy egyfelől az erdő minő
sége és termő-képessége tekintetbe veendő, másfelől 
pedig a jogosultak illetményéül oly minőségű erdő
rész hasítandó ki, mely a haszonvétel rendes gyako- 
rolhatására alkalmatos.

A megváltás foganatosítása, miként föntebb már 
emlitém, különböző módon történhetik. A készpénz

ben való megváltás módját már ismervén, itten még 
csak azon esetekre nézve kell némi megjegyzést ten- 
nem, midőn a jogosultak illetménye erdőtér, vagy 
más terményföld kihasitásával váltatik meg.

Erdőtér kihasitása esetében, hogy megtudhas
suk, bizonyos pénzértékben kiszámított illetéknek 
mekkora erdőterület felel meg holdszám szerint: nem 
kell egyebet tennünk, mint az illető egy holdjának 
egy évi összes tiszta jövedelmével a jogosultak 
évi illetékösszegét elosztani. Önként értetik, hogy ha 
az illetékek kipuhatolásánál a 48 előtti árak vétet
tek alapul, akkor az erdő jövedelmeinek kiszámítá
sánál is azok veendők; vagy pedig mindkettő, ille
tőleg a megváltás elintézésénél minden pénzérték
ben kifejezendő adat a mostani folyó árak szerint 
volna számítandó.

Hogy a jogosultak a számukra kihasított erdő

területen szükségletüket tartamosán fedezhessék, szük
séges, hogy erdejüket valamely üzemrendszerben ke
zeljék ; ennek pedig ismét elengedhetetlen kelléke, 
hogy az erdőöszlet bizonyos lábán álló fatömeget, u.
n. anyagtőkét tartalmazzon, melynek mindig 
készletben kell lenni s melyből évenként csak annyi 
használható fel, a mennyi évről-évre utánnövekszik. 
Azon gyakori esetben, midőn a kihasítandó erdő 
anyagtőkéje a szabályszerűnél kisebb vagy nagyobb, 
természetes, hogy a czélba vett „üzemnek“ megfelelő 
szabályszerű állapot megtakarítással, illetőleg a fö
lösleg felhasználásával állítható helyre Ezen művele
tek mellett azonban a jogosultak első esetben egy 
ideig, t. i. a megtakarítás évei alatt kevesebb, má
sodik esetben pedig: a fölösleg felemésztése alatt több 
használatot élveznek, mint a mennyit rendes illeté
kük kitesz. Ezen differentiát szakértőink tudományos 
alapon akként szokták kiegyenlíteni, hogy kiszámít
ják a kihasítandó erdő holdankénti v alódi 
tiszta jövedelmét, tehát azon kisebb vagy nagyobb 
„anyagtőke“ mellett, a melyet az erdő éppen tartal
maz s ugyanezt teszik az erdő szabályszerű állapot- 
jára vonatkozólag is és a számítás alapjául ezen 
két rendbeli tiszta jövedelem átlagát veszik.

Végül ha váltság fejében — mindkét fél belé-- 
egyezésével — terményföld, vagy olyan erdótér hasí
tandó ki, mely az erdőnél jövedelmezőbb mezőgazda
sági czélokra tartamosán használható, akkor ön
ként értetik, hogy a terményföld várandó tiszta 
jövedelmei veendők alapul, midőn a területen talál
tató fatömeg értéke a volt földesur javára, az irtási 
költségek pedig a jogosultak javára vétetnek számí
tásba.

A szolgalmi jogosult úrbéri községekben minden 
megváltás foganatosításánál törvény szerint a lel
késznek valláskülönbség nélkül egy egész telki illet
mény, az iskolatanitónak egy fél s a zselléreknek 
egy-egy nyolczad telki illetmény számítandó.

Ezeket tartottam az erdőkre nehezedő főbb szol
galmi jogok természetére és szabályozására nézve 
előadandóknak, a nélkül, hogy ezen sokféle bonyo
dalmakkal átszőtt ügyet kimerítettem és minden ol
dalról megvilágítottam volna. A viszonyok számtalan 
árnyalatai és ellentétességei között a helyes irány el
találására és az ügy méltányos elintézésére igen sok 
esetben csak a szakértő helyes tapintata és a biró 
részrehajlatlansága nyújthat kezességet.

Midőn a tárgyalt szolgalmi jogok közül kivált a 
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faizásnak és erdei legeltetésnek erdőgazdászati szem
pontból rendkívül hátrányos voltát ismételve hang
súlyoznék, főleg e kettőnek megváltás utján mielőbbi 
szabályozását erdőbirtokosaink érdekében kiválólag 
óhajtanunk kell.

Székely Mihály.

Kirándulások Bécs környékén.

Ilyesminek leírásával volt alkalmunk a lefolyt kiál
lítási évben bőségesen megismerkedni, — irálya mindenik- 
nek ugyanaz: megdicsérni a szépet és hallgatni a gyöngéd
ségekről. Az első hálásabb, de már unalmas,— a másikat 
nem szokás megkísérlem, mert igen könnyen kisértetba 
jöhetne, a toll és tinta helyett epét öntene az ártatlan pa
pírra, Nem azért hozom fel ezt, mintha hajlamot éreznék 
az akadékoskodásra, hanem csak azért, hogy figyelmezzen 
az avatatlan olvasó néha-néha a sorok közt is keresni és 
uem venni készpénzül mindent, midőn némely lovagias tu
dósító ragyogó lepellel takargatja azokat, mikre inkább 
szeretne pokróczot dobni.

Múlt hó 4-én délutáni 2 órakor a bécsi »Franz-Jo
sef-Bahnhof“ telni kezdett rejtélyes kinézésű zöld kokár- 
dás férfiakkal. Tiszteletteljesen és kíváncsisággal kisért a 
közönség tekintete minden jelvénynyel érkezőt s arczukból 
látszott, hogy legalább is »Jury elnököknek“ nézte a po- 
mologiai congre«6us bacchusi árváit, kik — a szives meg
hívásnak engedve — indulandók valánk Klosternsuburgba 
a szőlészeti és borászati iskola, úgyszintén a cs. k. ve
gyészeti, élettani kísérleti állomás megtekintésére. Alig 
kezdénk gyönyörködni a Duna mentén elterülő vidék szép
ségében s már Klosterneuburg állomásához röpített vona
tunk. Mintegy százan valánk, kikre az udvaron négy da
rab özönvíz előtti omnibus és két hintó várakozott! A 
szemesebb és practicusabb rész hamar számot vetve a kö
vetkezményekkel, gyorsan helyet foglalánk a bárkákban, 
mig a szerénység gyalog izzadva mászott a döczögő jár. 
müvek hegynek fohászkodott gebéi után. Mindkét rész egy
szerre érkeztünk a kísérleti szőlőtelephez. A kapu nyitva 
állt, — az udvaron állíngált három vinczellérforma ember 
8 reánk bámult,—valószínűleg elszörnyedt a megbízatás 
terheitől ily tömeggel szemben s csak biztatás után sike
rült őket rábírni a vezetésre. Szerencse, hogy magyarázat
ra nem volt szükség, miután minden szőlöfaj feliratokkal 
van ellátva. Haladtunk tehát — még pedig gyorsan — a fő
úton; jobbra-balra más és más laju ültetvények szép rend' 
ben, szép terméssel adtak bizonyságot a rájok forditott 
gondozás és költségről. Néztünk, hogy szemeinket majd, 
kinéztük, láttunk is sok szépet, de nagyon keveset tanul
tunk s annál kevesebbet kóstoltunk (mert nem nagyon 
erőltettekI). Nem tanultunk pedig, mert három negyedóra 
alatt 13 hold területű, állítólag G00 szőlöfajt magában fog
laló és 50 különnemű mivelési rendszert askalmazásba vett 

telepen csak átszaladni lehet, — tanulmányozni pedig csakis 
magánosán és napokat itt töltve kell.

A telep ellenkező felére érve, már vártak szekereink, 
felültünk — a kik felülhettünk — s félóra múlva megérke- 
zénk a gyümölcsfaiskolákhoz; itt is inkább szaladva, mint 
haladva, láttunk tengersokaságu alma- és körtve-erdőt! 
Ezt megnézve, ismét vittek, de már nem voltunk vele tisz
tában, hogy hová? — Nagy volt azért meglepetésünk, mi
dőn a minorita atyák ősrégi kastélya előtt kiraktak s, 
hoszszu sötét folyosókon keresztül a pinczébe vezettek. 
De itt már igazán sokat láttunk! Három egymás fölöt
ti pinczében 200—300 akós (1000—1500 veder) hordók 
ötVenével egysorban és mind tele ! — Végig hordoztak — 
éhen-szomjan — a végtelen hordóutczában, a mi tűrtök 
mindezt azon szép remény fejébem: hogy a hol a pincze 
ilyenforma, ott az étterem is ki fog tenni magáért I De 
mekkora lön csalatkozásunk, midőn kifelé jőve megkínál
tak egy-egy fél pohárka 1870-ki savanyúsággal, — nem is 
sokat fogyasztottunk, hanem követve vezetőnket, sieténk a 
borászati tanintézet helyiségeit megtekinteni. Első helyen 
a vegymüterem köti le figyelmünket dús berendezésével, 
szokatlan tisztaságával; az intézet érdemes directora b. 
Babó érdekss magyarázataival ismertető a készülékeket, de 
már este lévén, itt is csak röptében láthattunk egyetmást 
s végre az intézet kísérleti pinczéjébe vitt kedvos házigaz
dánk, Jholgminden hordó előtt megállva, igazi szívességgel 
megkostoltata fajborait, melyeket a kísérleti telep táblái 
termettek a múlt évben. Nemcsak láttuk, de meg is tanul
tuk, hogy okszerű és helyes kezelés a jelentéktelennek látszó 
szőlőfajokból is tud finom és nemes bort előállítani.

Enynyi szekérrázás és más viszontagságok után vég
tére gyomrunkról is gondoskodott valaki, a menynyiben 
rósz sörrel, — kétes eredetű szalámival és illatozó sajttal 
kibékítve— viszarepültünk Bécsbe.—

October 6-án szintén d. u. 2 órakor a déli-vaspálya 
udvarban gyülekezett össze társaságunknak bátrabb része, 
kiket a tegnapelőtti megpróbáltatások meg nem törtek, s 
igy, habár kevesebb reménynyel, de annál több kitartás
sal érkezőnk meg a kies és barátságos Vöslauba. Elegendő 
számú és tisztességes fogatokkal várt meghívónk Schlum
berger Robert, ki szives kézszoritások után csakhamar elve
zetett szőlőjébe.

Harmincz holdnyi területin virágzik itt a szorgalom 
és munkásság kiérdemelt gyümölcse, ritka szépségben és 
gazdagságban. A telepet nagyrészt Oporto-ültetvények fog
lalják el, tőkére mivelve, rövid csappal; — a sorok közt 
példátlan tisztaság; — a széles szekérutak gondosan ki
kövezve és két oldalt — a föld leomlása ellen — 1—2 
láb magas kőfallal védve; — minden tő mellett kurta karó, 
melyhez a dús idei fa van csínnal felkötve és 4 láb ma
gasságban pontosan megcsonkítva. Valóban gyönyörű lát
vány ! gazdagabb termést képzelhetünk ugyan, de ilyen ki
fejlett szemű és felséges jzü Oportot soha sem láttam ! 
Ebbéli kíváncsiságomban meg is kérdezőm a barátságos 
tulajdonost: hogy mi módón eszközli e szép egyforma fej
lettséget ennyi százezer tőke fürtjei közt? mire azon ok- 
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.ízérti választ nyerem, hogy a tovább szaporítás csakis a 
legszebb, legépebb és legtökéletesebb fürtű tőkék vész
áréiról történik s igy — igen természetesen — a nemes 
anyának szintén nemes utódai lesznek 1 '

Tekintélyes táblákat foglalnak el továbbá a nagy kék 
Burgundi, Blaufrankisch, Traminer és Riesling, az előbbihez 
hasonló gonddal kezelve. E szőlötelepek aljában fekszik a 
tulajdonos kényelmes lakása és borkezelő helyiségei. Tisz
taság, rend és munka mindenfelé! — A szüretet épen most 
kezdték meg, — tele puttonokkal megrakott szekerek te
szik le terheiket s más üres edényekkel sietnek viszsza a 
szedőkhöz; addig itt a puttonok tartalmát egymásután fel
öntik a zsurmoló rostára, mely körűi négy markos legény 

■—ahhoz való fakefékkel-—pillanat alatt keresztül töri a 
sötétkék fürtök szemeit, — az alatta levő kádból pedig 
vándorol a piros lé az óriás 4—500 akós hordókba s eb

ből lesz annak idején az osztrák. p:ros borok királya a 
vöslaui .Goldeck*  (igy nevezik az egész szőlőtelepet), mely
nek itczés üvegét 2 forintjával szívesen fizetik. A fősuyl 
leginkább a vörös bor készítésre van fektetve, azonban 
nem kicsinység a pezsgőgyártás sem, — volt alkalmunk a 
pinczékben bámulni a penészes bouteillák százezrei alatt 
nyögő állványokat. Okulva és megelégedéssel távozunk vala 
a munkásság é szép paradicsomából, ha föl nem tartóztat 
a tulajdonos szives meghívása családja lakosztályaiba. 
Koszát semmi esetre sem gyanítva követtük; s nem kis 
meglepetésünkre előttünk állott — vagyis inkább mi állot
tunk— a párolgó és csábitó étkek súlya alatt roskadozó 
asztal előtti Nem dicsérem meg a gazdaszszonyt, nem a 
szakácsot, még a pinczét sem 1 hisz nem szőrűit egyik 
sem dicséretre 1

Dr. W. Gy.

*□£? -Á- Jrt JüL Xjs G“ CX

Világl3űiá.llitá.si levelek..
XXIV.

(G. V.) Az ibériai félsziget két tartománya a csaták 
által szétdult Spanyolország és a még ma békés Portugál a 
nyngoti földmivelési csarnokban közvetlen szomszédságban 
foglalnak helyet 1 A bemenettel szemben Spanyolország van 
elhelyezve; az ajtótól balra dohányokat találunk eredeti 
csomagolással, de minden közelebbi megjelelés nélkül. A 
kcresztfalat gyapjugyütemény foglalja el, mely elég érde
kesnek látszik ugyan, de oly kis mintákban és oly czél- 
szerütlenül van kiállítva, hogy a bővebb tanulmányt lehe
tetlenné teszi. A havasi juhok gyapja nagyobb mustrákban 
és bundákban van bemutatva; de másrészt feltűnő, hogy 
a fimon és hajdan világhírű merrinonyájak vagy nagyon 
roszszulvagy épen nincsenek képviselve. Esetlegese ezen 
hiány vagy valóban visszament e az ország e nevezetes 
lenycszanyaga — nem merjük elhatározni 1

Egyáltalában a spanyol gazdasági tárlat rendezetlen és 
hézagos; bizonyítékul felhozzuk a kender a trágya, a 
lisztcollectiókat; némileg békitöleg a gazdasági gyűjtemé
nyek hatnak; úgy a palenciai tartomány, a valenciai gaz
dasági egylet, a cataloniai instituto agricola gazdagon és 
csinosan rendezett collectiói; kiváló figyelmet a törzsmet
szetek érdemelnek, melyek a spanyol erdészetről kedvező 
fogalmat nyújtanak. A spanyol borok tekintélyessége isme
retes, a mi nagy szerencse, mert a jelen bemutatás, nem 
alapíthatná meg a jó hírt. A különféle parafa érdekes képet 
nyújt, mely ügyes csoportosítás következtében majdnem 
festőinek mondható. Cacao, tésztanémüek, befőzött gyü

mölcs s. a t. csekély mérvben van kiállítva, szesz is je
lentéktelen.

Portugálban a gazdasági instructió sók, szép és ere
deti mintázatokban van bemutatva, mely tisztességes ha
ladásról tesz tanúságot. Hogy e tekintetben a kormány a 
maga kötelezettségének teljesen eleget tesz, azt leginkább 
a lissabonni „institut général d’agriculture“ tárlata bizo
nyítja, mely berendezésének részleteit sikerült fényképek
ben mutatja be s ez által alkalmat szolgáltat a tanügy 
minden barátjának, hogy az egye3 részletek felett ítéletet 
mondhasson — a czélszerüség pálmáját szerény nézetünk 
szerint a vegymühely és a gyűjtemények termei érdemlik. 
Az intézet azonkívül kis kézi könyvtárt állított ki, mely 
a legjelesebb gazdasági múmiákat tartalmazza. Borokból 
Portugál sokkal többet küldött mint a szomszéd tartomány; 
kivált Porto híres borai és az ismert Madeira a betegek 
— és egészségesek nectárja tűnnek szembe. Egy külön ■ 
asztalon nagyon érdekes gyapjugyüjteményt találunk, mely 
többnyire mosatlan goromba szürkés és barnás gyapjumin- 
tákat; e mellett Francisco Garcia gyönyörű gyári mosást 
mutat be. A legszebb és legteljeseob gyűjtemény, — 
nemcsak Portugál, de sok más országét tekintve is a 
„Musée Colonial de Lisbone“ nagyszerű tárlata, hol a bel
földi gazdasági s erdészeti, valamint az úgynevezett gyar
mati termékek és áruk számtalan mustrákban csinos 
szekrényekben elhelyezve vannak.

A practicus angolok tárlata főképen gazd. gépeket tartal
maz, melyeket lapunk más helyen érdemük szerint méltányolt 
A hátramaradó rész — sit venia verbo — bizonyos recla- 

meBzerü benyomást tesz, mely azonban épen ezen oknál 
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fogva nem téveszt Intést. Kiváló mérvben a mesterséges 
trágyaanyagok vannak képviselve, a phosphitok, csont - 
lisztek, vértrágyák s a t. James Gibbs Plymoúthból here, 
búza, kender -és több efféle trágyákat állít ki; tehát 
minden toiveleti növény számára a külön, az egyedül he
lyes trágyaszert lehet nyújtani természetesen drága pén
zen a boldog vevőnek 111 Ez élelmes kiállító mellett még 
a London Manare Company mutat be mesterséges trágyá
kat. Az italok csekély mérvben vannak képviselve, né
hány azeszkiállitó mellett, az angol serek kivált az „ale“ 
van bemutatva; malátákat John Plunkett állított ki. A 
conserválásban az angolok régi hírnek örvendenek, itt fő
képén egy czéget említünk Grosse és Blackwellt. Az an
gol magkereskedők nagyou csinosan állítottak ki, így Sut
ion és fiai, a londoni Carter, végre Rainbird és társai. 
Az első mesteri utánzatokban mutatja be a répát, mur- 
kot, káposztát s a t és egy szép — és drága magcollec- 
tiót; Carternél e termények még óriásibb „természetes“ 
nagyságban tündökölnek, a magcollectiő 800 számból áll! 
Feltűnő, hogy Nagy Brittania egyetlen mezei gazdája sem 
állított ki I

Észak Amerika a földmivelési csarnokba csupán gé
peket küldött egy kisebb magkészlet az iparpalotában 
foglalt helyet! —-

A nyugotot elhagyva, lépteinket ismét visszairányoz
zuk hazánk egy hatalmas szomszédjához — Oroszország
hoz. A legtöbb ember csak két orosz terméket ismer: pá
linkát és szivarfélét, és nem tagadhatjuk, hogy e kettő 
itt is túlsúlyra lépett 1 A számos szeszgyár közül a péter- 
vári Angelt és Petrofot, a rigai Wolfschmidtet és azula- 
dowkai ipari s kereskedelmi , társulatot említjük, Zizikin 
és fia Kacniiiből liqueur mellett még pezsgőt is mutat 
be, végre Durdin sereket állított ki. Nyers dohányt nagy 
mennyiségben találunk, nagyon szép a Samarában termelt 
Virginia dohány; a gyártók közt első az „Unió“ dohány
gyár és Pólakievicz testvérek, mindkettő Varsóban. Kitűnő 
lent & pskowi gouvernement és a rigai börzecomité mu
tat be, az első egy szépen kidolgozott statistikai térkép 
kíséretében. — A gyapjak közül Tschernopiatoff a Pet- 
ronsky Razumonsky akadémia tanárának gyűjteménye tű
nik ki, mely nemcsak az európai s ázsiai összes juhfaj- 
lák gyapjumintáit, hanem egy mcrinogyapjucollectiót is 
foglal magában finomsági, fokozat, gyapjuhiányok s a t 
szerint rendezve. A nyájak közül megemlítjük a Labeckiét 
és a massaiewit, gyári gyapjú mosást legszebben a cher- 
soni Lempert mutat be. A gabonák, hüvelyesek, magvak 
s. a t. számos collectió állványon vannak bemutatva, ki
válóan érdekes Bcrnstein Simonnak gazdag gyűjteménye, 
mely az Odessa vidékén termeiteket mutatja bel

Választmányi ülés november 3-án 1873.
152. Az október 6-iki választmányi ülés jegyzőkönyve 

fclolvaBtatván
észrevétel nélkül hitelesíttetett.

153. Olvastatott Bithi Gábor fintaházi földbirtokos . 
levele, melyben javaslatba hozza, miszerint a gazdasági 
kiállítások alkalmával bemotatott szőlő fürtök he
lyett az egyes szőlőtelepek, nevezetesen az azon gya
korolt mivelési módnak okszerűsége, helyesen való ke
resztülvitele, a termés mennyisége, érettségi foka stb. 
— természetesen az időjárás tekintetbe vételével — megbi- 
rálása legyen a jutalmazásoknál irányadó

a javaslat választmány részéről helyeslésre talált; mi
után azonban ennek foganatosítása az idén már nem eszkö
zölhető, választmány jövőre az ez érdembeni lépéseket, in
dítványozónak előlegesen bevárandó véleményezése után, 
ideje korán megteendi.

154. A küküllőmegyei gazdasági egylet november hő 
12—14 napjain Dicső-Szent Mártonban rendezendő gaz
dasági kiállításának programmját megküldvén

igazgató választmány egyletünk képviselőjeiül Tímár 
Károly és Bedőházi János tagtárs urakat határozta fel
kérni.

155. Olvastatott Galgőczy Károly levele, melyben tu
datja, hogy lakását állandólag Pestre tévén át, az egylet kö
rében elfoglalt „ismeretterjesztő szakosztály“ elnöki állását 
meg nem tarthatja s kéri magát ettől felmentetni. .

választmány Galgőczy ur lemondásit elfogadja s mi
dőn eddigi ügybuzgó tevékenységéért köszönetét szavaz, 
azt továbbra is kikéri.

156. Olv. a ministerium 15824 sz. a. leirata, mely
ben felhívja az egyletet, hogy az állami ösztöndíjjal segélyezve 
kiképzett állatorvosok elhelyezésére úgy a hatóságok mint 
magánosoknál befolyásával közbejírjon

választmány, minél szélesebb körbeni tudomásra jut
tatás tekintetébőla ministeri leiratot az „Erdélyi Gazdá“- 
ban közölni határozta.

157. Olv. MIgos. Bors Albert ur szindi birtokos f. év 
november hő 1-én kelt levele, melyben ő néhai szülői
nek csik-szent-királyi Bors Mihály a k. monostori kir 
alapítványi uradalom nyugalmazva volt provisora és csík- 
taplotzai Lázár Anna emlékéaek tiszteletére, egyletünk 
pénztárnokához 2000 az az kétezer frtnyi alapítványt, érd. 
úrbéri papírokban, 1874 január l-től járó szelvényekkel 
együtt tett Je azon kijelentéssel, hogy az alapítvány az 
egylet által kezeltessék s annak egy éves szelvénye vagy, 
utólagosan folyósított értékének évenkinti kamatja, egy, a
k. monostori m. kir. gazdasági tanintézet jeles növendé
kének „Bors Mihály emlékére“ tett alapítvány 
czimén ösztöndíjul adassák ki

választmány midőn a nemes adományt örömmel fo
gadja, annak fenti czimen való külön kezelésére e. pénz
tárnokot utasítja 8 egyszersmind az alapítvány felől a k. 
monostori m. kir. gazd. tanintézet igazgatóságát értesítendő, 
a neme» alapítvány nagylelkű alapítója MIgos. Bors Al
bert. ur iránti meleg köszönetének pedig külön átiratban 
fog kifejezést adni. . .

158. Olv. Zágon község elöljáróságának 752, sz. a. 
álirata, melyben tudatja, hogy az egyleti alapítványi tőke



366

kamatait rendesen beszolgáltatta, s kéri az egyl. ügyvéd 
által tett fizetési felhívás igazolását' illetőleg az eddigi be
fizetések utánnézését

az egyleti pénztárnál az ügy utánnézetvén, Zágon 
község alapítvány kamatai rendesen befizetőiteknek találtat
tak s igy az ügyvédi felhívás szükségessége elesik, miről 
is a község elöljárósága értesitetni határoztatott. —

159. Titkár beterjeszti az egyleti köztelek nemesí
tett gyümölcsfái összegéről (az anyafákon kivül) szóló kimu
tatást,.mely szerint van:

Összes 
mennyi

ség

Idei 
neme
sítés

Elad
ható

Alma csemete 5165 2750 957
Körte „ . . 6500 1929 597
ÖszibaraczkB . . . 1015 663 223
Kajszi , a ■ . . . 402 392 33
Szilva „ ... 903 606 169
Cseresnye „ 920 217 189
Megygy B 802 105 167
Amarella „ . ' . 80 19 9

Összesen: 15787 6681 2344

tudomásul vétetik.
260. Titkár, Sebestyén Mihály kir. ügyész urat az 

egylet részvényes tagjául jelenti be 
örvendetes tudomásul szolgál.
161. E jegyzőkönyv hitelesítésére
Páll Sándor és Dr. Hintz György urak kérettek fel.

Vörös Sándor, 
h. titkár.

Mustmérési Iclmutatás

Az erdélyi gazdasági egyletnek Kolozsvárt a kőmáli 
hegyben levő kísérleti szőlőjében különféle szőlőfajok 
mustjának czukor- (Babo szerint) és savtartalma, két főbb 
mivelési mód (Guyot és karikás) szerint az idén is meg- 
határoztatott, s a mérési eredményt az alábbi táblázatban 
állítottuk össze:

S Mivelési mód
1. Erdélyi borszölöfajok. Guyot | Karikás

»O
c

Pa

(Október 10-én 1873.) czukor 
%-ban

sav
%0-ben

czukor
j’/o-tan

sav
%0-ben

1
2
3
4
5
6
7

Leányka ...............................
Som . . ..........................
Kövér . . . . . . .
Rozsdás muskotály . . . 
Bognár • • • • • •
Bakator.................................
Király...................................

22'3
17'1
19'5
20'2
18'1
16-9
20'0

7'5 
12'2
9’0
6-9
8'8-
9'3
8'1

21'6
16'9
19'4 
20'0
17'6
16'7
19:7

7-7
12'3
9'2 ■
6'8
8'9
9'4 .
8'3

Átlag: 20-0 .8'9,1 190 : 90

ok.

s
N II. Magyarországi borszőlő

fajok.

Mivelési mód
Guyot Karikás

czukor 
%-ban

czukor 
%-ban'© (Október 11-én 1873.) sav 

%o‘ben
sav 

700-ben
4 Ezerjó ............................... 20-0 7’5 — —
2 Furmint ............................... 19-7 80 — —
3 Kék kadarka..................... 16-4 9'0 — —
4 Csók szőlő .......................... 17-3 10-8 17-5 10 4
5 Kolontár fehér .... 152 9-7 16-0 10-1
6 Tihanyi fehér • . . . . 15-7 8-6 15-5 9'7
7 Mézes fehér . . . . . 19-7 8-0 20-1 8-0
8 Semendriai fehér ... . 17-5 9-9 17-3 9-8
9 Dinka piros . . . . . 16-1 11'2 15-9 111

10 Dinka zöld ... . . . 15-5 11 0 15’8 10'8
11 Zöld fehér . . . . . . 20-2 9’0 20-6 9'4
12 Budai zöld .......................... 19-0 9-1 18’6 9'3
13 Muskotály.......................... 20-3 75 200 .7-6

Átlag: 17-9 9-1 17-8 9'6

III. Németországi borszölőfa
(Oktober 12—13-án 1873

1 Rajnai riesling n . . 20-1 8-4 Í20-3 8-3
2 Olasz riesling . . . • , 19 0 9*1 19’1 8'9
3 Piros traminer . . 21-2 74 20-'9 7-5
4 Ortlieber .... 19-8 8-0 19'6 8'1
5 Silvaner grün . . . 21-1 7'0 20'8 7-6
6 Elben weisser . . . 20'0 7-5 19'7 7-6
7 Späthroth .... • . ■ t ■ 15-9 102 15'1 10’5
8 Orleanser gelb . . 18 5 11-0 18'0 11-3
9 Rothgipfler ... . . : » ■ 19-7 86 19 6 8-7.

10 Welteliner grün . . 21-0 7'1 20’8 7'3
11 Ruländer . . . . 21'9 8'7 21’5 . 8'6
12 Fränkischer blau 160 100 16'3 9-8
13 Portugieser blau . . • 20-4 7'1 20 5 7-1
14 Trollinger . . . . • • 16'5 9'3 16 7 9-1

Átlag: |19-4 I 8-5 [|19’1 | 8 6

IV. Francziaországi szölöfajok.
(Oktober 14-én 1873.)

1 Semilllion blanc . . • . 180 8'0 '18’1 7'8
2 Sauvignon blanc .... 21'3 7'5 '21'0 7'6
3 Merlot . . . . . . . 19'8 8'6 19’6 8'8
4 Carbenet sauvignon . . . 20 5 8'7 20'0 8'9
5 Carbenet franc .... 22'8 8'3 21'2 9'0
6 Pineau noir . . . . . 22'2 7'0 22'1 7'1
7 Plant d’ orée . . . , -. 20'8 10'5 — —
8. Epinette . . . . . . . 21'0 7 1 20'1 7'3

Átlag: 20'9 8'0 ÍI20-3 81

Átlagok összeállítása:

I. Erdélyi borszőlőfajok . . 20'0 8'9 19'0 9’0
II. Magyarországi , . . . 17'9 9'1 17'8 9'6

III Németországi „ . . , 19'4 8-5 19'1 8'6
IV. Francziaországi „ . . . 20'9 8'0 20'3 8'1

A tavalyihoz képest az eredmény — habár a mérés az ; 
idén két héttel később eszközöltetett—a legtöbb szőlőfajnál 
kisebb. A mi az egyes mivelési módok melletti termés men
nyiséget illeti: a kopasz tőke miveléssel semmi termést nem 
kaptunk, a csapos töke mellett egyes szőlöfaj — különösön a 
kadarka — némi kis termést adott, s míg a rajnai és Guyot- 
féle mivelés mellett elég szép termés mutatkozott, addig a 
karikás mivelés teljes termésben pompázott.
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EGYVELEG.

* Gazdasági intézetünk V-ik tanévé
nek megnyitása. — A kolozs-monostori magyar kirá
lyi gazdasági tanintézet 1873/4-ik tanévei, hó 17-én nyit
tatott meg, még pedig ezúttal a már teljesen elkészült fő
épületben. A megnyitásnál az igazgatói tisztet a betegség 
miatt távollevő Kodolányi Antal igazgató helyett, Tuba 
Lajos tanár’ teljesítette, a ki szép beszédében mig egy
részt az igazgató kényszerült távolléte fölötti sajnálkozá
sát fejezte ki, addig másrészt örömmel mutatott a nagym. 
foldmivelési ministerium áldozatkészségére, melyet e köz
hasznú intézet létrehozatala óta a haza gazdasági ügye 
iránt a mostoha körülmények között is mindig tanúsított. 
Avatottan fejtegető továbbá a gazdasági szakképzettségnek 
hazánkra nézve nagy fontosságát s e tekintetben pedig a 
kettős irányú képzettség, a gyakorlati és elméleti ismere
tek egyesítésének szükségét emelte ki ezen az intézeten 
való oktatás sikerének a többi hazai intézetek fölötti biz
tosítékát (igen helyesen) abban találja, hogy itt az any- 
nyira szükséges gyakorlat az elmélettel elválaszthatlanul 
egyesülve van b egy teljes évi gyokorlati foglalkozás van 

az elméleti tanfolyamok előtt a hallgatónak elrendelve. 
Érdekes beszédének záradékában buzdító szavakkal hitta 
föl a hallgatóságot a szorgalom és kitartásra. — így te
hát, habár évek teltek belé, elkészült ezen intézet méltó 
főépülete s ezzel együtt az akadályok legnehezebbike is 
megszűnt, s megadatott a mód arra, hogy az intézet fon
tos rendeltetésének megfeleljen s hatásának teljességében 
nyilatkozzék. .

* Nagy fontosságú közlekedési kapcso
lat. A maros-ludasi indóházzal összekötő hid építése elég 
rövid idő alatt elkészült, úgy, hogy e hó 25-én Tordame- 
gye főispánja M. Br. Kemény György ur elnöklete alatt 
ünnepélyességgel a közforgalomnak át fog adatni.

(v.) Az alagcsövezéshaszna. Vierlangen 
községe évenkinti fűeladásából átlagban 6000 forintot vett 
be; de mióta a község rétjeit 42,000 forintért alagcsövez- 
tette, évenkénti bevétele á rétek után 16,500 forintra 
emelkedett.

(v.) A húst lágyra főzni úgy lehet legjobban, 
ha a’kemény húst pl. régi, kiszáradt sonkát goromba vá
szonba takarva, mérsékelten nyirkos földbe P/2—2 láb 
mélyre beássuk s vagy 2 óra folyásig ott hagyjuk s a ki

A kolozsvári kereskedelmi s iparkamara hivatalos adatai nyomán.

A heti vásár Egy osztrák mérő — • 2 nagy véka Egy mázsa Egy 
bécsi öl 

tűzifa

1 font
>

helye napja
tiszta 
buza

elegy 
buza rozs zab török

bú z a széna szalma marha 
hús

»jj <? Mi 3»? o Iflgi
Kolozsvár novemb.2O 660—680 450—460 370—400 150—164 350—370 150 145 1050 20
Nagy-Várad novemb.ll 560—670 450—420 350—450 140—160 320—380 100 60 850 26
Maros-Vásárhely novemb.13 504—544 400—424 388-400 J12—140 — 200—230 90—110 1050 18
Károly-Fehérvár novemb.15 575—580 445—450 435—450 145—150 — 195—215 120 130 1100 16
Nagy-Szeben septem.29 620—687 467—507 107—133 533—600 80—85 60 700 22
Brassó septem. 5 612—729 576 439—470 137—143 484 — — — 20
Besztercze septem. 2 540—600 490—520 380—400 100—110 440—460 120—160 80—100 750 20
Nagy-Enyed novemb.13 525—563 450—500 358—400 138—150 — ' 220—230 50—60 1100 16
Szamosig vár novemb.10 600—640 450—500 400—430 125—140 — 180 50 1200 15
Deés uovemb.18 600—640 540—580 400—420 100—110 — 170—180 65—100 800 14
Torda

Erdélyi f
septem 23
Sldteherme

600—640 
ntesitési k

580—600 
ötvény 73

420—440 
frt — kr.

100—110 
Ezüst ár célét 108

170—180
50.

70 800 15

Bécsi marhavásár: Felhajtatott 3355 drb hízó ökör.— A forgalom középszerű volt; a vágósuly mázsájának 
ára 35‘/1—36 frt közt ingadozott.
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ásás után főzetjük meg. Ezen eljárás mellett úgy a son
kát, valamint bármely más húst igen lágygyá lehet tenni.

(v.) Mesterséges juhlegelők készítésére, 
"ha azt a legelők hiánya, vagy a szükség kívánja ilyeneket 
gyorsan létesíteni, ajánlatosnak tartják a rozstarlót korán 
felugarolni, erősen átboronálni s erre a következő fűmag
vakkal bévetni: serradella (ornítophus perputillus), komó
csin (Phleum prat.),kis perje (Poa triv.) juhcsenkesz (Fes- 
tuca ov.) kevés komlóluczerna (medicago lupul.) és kö

ménynyel (Carum c.) megelegyiteni. A vetőanyagot nem 
tanácsos kímélni, hanem bőven kell vetni s vagy igen 
gyöngén beboronálni, vagy csak hengerezni. Az így ké
szített legelőket igen jótermésüeknek s kiadóknak találták.

(v.) A szőlők karózása vagy sodronymüvelé- 
sére nézve a német gazdák müncheni gyűlése azt tartja, 
hogy a sodronyművelés előnyt érdemel ott, a hol a szőlő
terület nem nagyon meredek, nagy hajtású szőlőfajoknál 
ellenben nem ajánlható.

TARTALOM ; Haszonvételek (szolgalmak) megváltása. (Vége). 
•—KirándulásokBécs környékén. — Társalgó: Világkiállí
tási levelek XXIV. — Választmányi ülés november 3-án 1873. 
— Mustmérési kimutatás. — Egyveleg. —Piaczi árak. — Hir- . 
detések.

Felelős szerkesztő: VÖRÖS SÁNDOR.

4
Telekkönyvezett földbirtokokra 5000 io- | 

L_ rinttól a legmagasabb öszsz égi g 6% 
| kamat, 1% töri., illetőleg 7%-al 32 évi tör-| 

lesztésrc (a visszafizetés előbb is bármi- —i 
kor teljesíthető) a loggyorsabban eszközöl I 

a hatóságilag engedélyezett általános | 
ipar és kereskedelmi ügynöki iroda *-i  

Kolozsvárt, óvár, bástyautcza 6. sz. |

Értekezhetni po3ta utján, vagy személye- | 
naponta d. u. 1-től 4-ig. (3 ) (43—48) L-

J

d
pl sen

Ln

(1)
Biztositó társaság*  Kolozsvári

(alapítva 1865 ben) (22—24)
melynek biztosítéki alapja az 1871-ki zárlat szerint törzs- és tartaléktőkében s évi bevételekben

aiiil li ö«.
Biztosításokat fogad el

Tűz-, jég-, szállítási károk ellen, úgy az ember életére.
Az épület-biztosítási osztálynál kiváló figyelembe ajánltatnak a Victoria által életbeléptetett társas-árva 

vagyon és egyházi biztosítás, mire nézt külön, rendkívül kedvezményes díjszabások vannak megállapítva. 
Házberendezések, mint : bútor-, fehér-, ágy-, ruhanemű stb. különös kedvezményben részesülnek a biztosításnál. Ezeken 
kívül is biztosítás, nyujtatik mindennemű lak- és gazdasági épületekre, gyárokra, malmokra, vasúti építkezésekre, ke
reskedelmi raktárokra, boltban levő czikkekre, nyers és feldolgozott anyagokra, szabadban és fedél alatt levő gabona 
és. széna takarmányokra, — tűz, villámcsapás, robbanás és kihurczolkodás veszélye ellen.

Egyszersmind felhivatik a t. közönség ajánlatait is a „Victoriánál*  tenu
meg, mely minden irányú módozataiban a legnagyobb'előnyöket nyújtja.

É 1 e t h i z t o s i t á s i p é 1 d a:
------ ■ Halálesetre biztosított 2000 forint tőke évenkinti dija:

i---------  a biztositó

korában kezdölcg
34 írt 60 kr. 45 írt 40 kr. 03 írt 40 kr. . 95 írt 20 kr.

Ezeken kívül minden módozatok, mint halálesetben fizetendő tőkék, a biztosítónak még életében fizetendő 
tőkék, gyermekek számára nevelési, kiházasitási vagy férjbezmeneteli tőkék, nyugdíj vagy életjáradék összegek, temet
kezési költségek biztosítása; úgy túlélési csoportokba beállás is elfogadtatik, mindnyája kedvezményes dij sa 
nyereményben 5% részesülés mellett.

Előforduló károk azonnal becsültetnek és rendeztetnek.
Bővebb felvilágosítással, átnézeti könyvekkel, a dijak iránti tájékozással szolgálnak a társasági felügyelők, 

vidéki ügynökségek & „VICTORIA“ biztosító társaság vczcrügynökscgc Kolozsvárt
Wagner Sztísz.

Nyomatott K. Papp Miklósnál Kolozsvárit.


